Orientované usecky

Vypracovala: PaedDr. Elena Simova

S pojmom orientovana usecka sme sa stretli okrem matematiky i na fyzike, kde predstavuje
vektorové fyzikalne veliiny, na ktorych uréenie treba poznat nielen ich velkost, ale i smer.

_.’
Orientovanu useéku oznaGujeme AB (v literatare len tuénym pismom).
Useéka AB je mnozina vietkych bodov, ktoré leZia na priamke medzi dvomi bodmi A a B,
vratane nich.
DEF: Orientovana usecka AB je UseCka AB, ktorej krajné body A a B maju uréené

poradie. Bod A nazyvame pociatoény bod (zadiatoCny bod, zaciatok),
bod B nazyvame koncovy bod (koniec).

A

Nulova orientovana usecka AA ma zadiatoény a koncovy bod totozny, teda A.

DEF: Velkost orientovanej Gseéky AB nazyvame velkost | AB| Use&ky AB (pri zvolenej
jednotkovej usecke). Nulovej orientovanej isecke priradujeme velkost nula. Velkost’ usecky
AB je nezaporné realne Cislo, ktoré vyjadruje akym nasobkom zvolenej jednotkovej usecky je
usecka AB.

Pozn.: Velkost orientovanej use¢ky AB mdzeme vypocitat ako vzdialenost’ bodov A, B v danej
suradnicovej sustave.



Vzdialenost’ dvoch bodov na priamke
Vzdialenost dvoch bodov A4=[x,], B=[xp] na Ciselnej osi sa rovnd absolutnej hodnote
rozdielu redlnych ¢isel x4 a xg , t.j. rozdielu ich stradnic:
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|A, Bl = |AB| = | xs-xa [ = /(x,—x ,) (1)

Vzdialenost’ dvoch bodov v rovine
Vzdialenost dvoch bodov A=[Xs; ya 1, B=[xp; ys 1 v rovine ur¢ime ako velkost’ prepony
pravouhl¢ho trojuholnika ABC:
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|AC|=| xg-xa |, IBCl=|ys—yal

A, B| =|AB] - \/(xB_xA)2+(yB_yA)2 @

Priklad 3: Vypocitajte vzdialenost bodov P=[-3;2], Q=[-7; 1]

Riesenie:  |P,Ql = /(-3+7) +(2+17 =+/16+9 =5].

Vzdialenost’ dvoch bodov v priestore
Vzdialenost dvoch bodov A=[Xa; Ya; Za 1, B=[xs; yB; Zs ] Vv rovine uréime ako velkost’
prepony pravouhlého trojuholnika ABC s vyuzitim pravouhlého trojuholnika ACD:

AACD: d* = (xs - xp)" + (ya - yB)’
AABC: |AB|?=d+ (zs — z5)’= (xa — Xp)* + (YA — ¥8)* + (zs — z8)’ =

s B| = A0 = \/(xB_xA)2+(yB_yA)2+(ZA_ZB)2 )



Priklad 4: Urcte, ¢i AABC s vrcholmi A =[-155;1],B=[3;-2;-1] a C=[-3;2;1] je
pravouhly.

Riesenie: | AB| = J3+1) +(=2-5) +(-1-1) =69
IBC| = (-3-3F +(2+2) +(1+1) =56
|AC| = J(3+1) +(2-5) +(1-1) =13,

... 56 + 13 = 69 = AABC je pravouhly

Stred usecky
Bod S je stredom iisecky AB prave viedy, ak plati |AS| = |BS|

X4+ Xg a — Vit Vs
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Pre suradnice bodu S plati: Xg =

ZA+ZB
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Podobnym spdsobom v trojrozmernom priestore plati: Zg =



. . + +
Zaver: Pre suradnice stredu tiseCky AB v rovine plati: S = {XA 5 s ;y 4 5 Vs } )

. . + + +
Pre suradnice stredu tisecky AB v priestore plati: S = {XA 5 e Y 5 Vs .24 5 25 } 5)

Symbolicky zapis: S = A = B alebo S= A+ B

Priklad 5: Vypocitajte suradnice stredu S tsecky AB, ak 4 =[3; 1; -2], B=[-1; 3; 4]

3-11+3 -2-4
272 2

Riesenie: S§= { ; } =[1;2; 3]

Trocha matematickej ,,fantdzie“:

Na zaklade vysledkov (1) az (5) m6zeme predpokladat’, ze pre body v lubovol'nom n-rozmernom
priestore, kde ne N plati:

A=[ay; a5; 235 ...; a,] A B=[by; by; bs; oos byl =

= |A9B| = |AB| - '\/(al_bl)2+(a2_b2)2+(a3_b3)2+”'+(al’l_bl’l)2

a,+b, a,+b, a;+b;  a,+b,
2 2 7 2 772

= S=A=B=

]

Krasa tej fantazie je v tom, ze tie vzt’ahy su pravdivé a na zaklade nich dokazeme vypocitat
dlZku usecky alebo stradnice jej stredu napriek tomu, ze si ti useCku nedokazeme v 3-rozmernom
priestore ani predstavit, pokial to budeme pocitat’ pre n > 4.

A prave aj v takychto zaveroch sa skryva

KRASA MATEMATIKY



I'Ilohy -

. 'V akom vztahu st obrazy bodov K=[1;-3], L=[-1;-3], M=[-1; 3], N=[1;3] ?

.V Oyy, zobrazte body P[1; 2; 3], Q[1;2;-3], R[1;-2; 3]

. Vypocitajte vzdialenost bodov: a) K=[3], L=[-7]

b) L=[-1; 1], M=[12; -5], N=[-4; 0] od bodu O=[0; 0]
a urcte obvod ALMN

c¢) P[0;-2;1], Q[3:4;1]

. Urcte suradnice bodu B tak, aby bod S=[2; 3] bol stredom usecky AB, ak A=[3,5; -2] .

. Vypocitajte suradnice stredu useCky AB: a) A[3;-1; 6], B[5; 1;-8]

b) A[2;-4; 6], B[-2;2; 6]



